

Año..... Ptas. 4'50
Semestre... 2'50
Trimestre... 1'50
Extranjero doble precio.
Anuncios y comunicados
precios convencionales

TIERRA SORIANA

DIRECTOR

José Sáenz

á quien se dirigirá toda
la correspondencia.

Redacción y Administra-
ción: Collado, 9.
Soria.

Periódico trisemanal independiente
SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SÁBADO

Franqueo concertado

AÑO VI.

Jueves 5 de Octubre de 1911

NUM. 741

La leche y la higiene pública

(Conclusión)

Si en la práctica parece difícil
exigir que reine la limpieza que
debería en la producción y conser-
vación de la leche, en cambio es
posible hallar un remedio parcial,
es verdad, pero remedio al fin,
que sería representado por la re-
frigeración. Por este medio los
vaqueros de Nueva York llegan
a ponerse en regla con las pres-
cripciones sanitarias reinantes,
que aquí se calificarían de dra-
cónicas. Sea como quiera, el tra-
tamiento industrial de la leche
comprende dos operaciones: la es-
terilización incompleta. Esta llama-
da también pasteurización, es
la más comúnmente empleada.
Verdad es que responde más á
un fin comercial que á uno higie-
nico. Su único objeto, en efecto,
es permitir el transporte de la le-
che recogida en el campo hasta
los grandes centros de consumo.
La leche se calienta de 50 á
75 grados, en aparatos especiales,
y después se enfría bruscamente
por refrigerantes. Conserva sus
propiedades naturales de gusto,
sabor, olor, etc.; pero no merece
confianza. En primer lugar, el
calor obra por poco tiempo, y la
leche solo conserva la tempera-
tura de pasteurización durante
medio minuto. Además la tempera-
tura raramente llega á 75 gra-
dos, y lo que es peor, en invierno
se suprimen todas estas operacio-
nes.

grados, ya á más de 100. Más
allá de esta temperatura la leche
adquiere mal sabor. La higiene
alimenticia ha beneficiado mucho
de estas operaciones á las que de-
be atribuirse una gran reducción
en la mortalidad infantil en los
países donde se ha aplicado. Gra-
cias á ello, también ha podido
aprovisionarse de leche á los paí-
ses cálidos, donde este alimento
es tan raro como de mala calidad.
Notemos que la leche esterilizada
sufre profundos cambios que al-
teran sus propiedades y la hacen
menos digestiva. Así los fosfatos,
que tanto valor alimenticio le
dan, se precipitan, los gases se
escapan, la acidez aumenta y el
sabor á cocido es poco agradable.
Por fin, el precio resulta más ele-
vado. Todo esto es innegable y,
sin embargo, á veces hay que pa-
sar por todos estos inconvenientes.
Realmente estos procedimientos
no son más que un recurso contra
las leches sospechosas de infección.
Cuando las condiciones higiénicas
de producción de la leche se
realizan, puede prescindirse de
toda esterilización y se obtiene el
mejor, más sano y agradable de
los alimentos.

Dr. W. COROLEU.

¡Ya torna
el invierno!!

Para mi entrañable amigo M. O. B.

¡Ya se caen las hojas!
ya viene el invierno!
Ya tornan escenas
que al amor del fuego
pasaron cual ráfaga
por el pensamiento
dejando en el alma
impresión de hielo.
¡Que veloz la vida se pasa
sin dar tiempo al tiempo
de mirar lo que somos siquiera
del continuo y fugaz retorno
de unas cosas que nuevas llegando
vienen ansias de paz y de anhelo
cual palomas que arrullan al nido
que ellas con cariño y amor construyeron;
de otras cosas que ya viejas mueren
cansadas de luchas y de sufrimientos
cual la flor que ha lanzado su aroma
con amor al viento

y cumplido el destino en la tierra
se lanza á lo eterno!

¡Ya se caen las hojas!
¡Ya torna el invierno!
Ya sienten las almas
un frío muy grande... muy grande
que ahondando penetra en su centro
¡Que cuadro tan triste
presenta mi pueblo!
Ya nada se encuentra que ría
ya todo es silencio,
parece su vida ya helada
parece su plaza un desierto;
ya no hay voces que irrumpen en ella,
lo pasado y tranquilo del sueño,
ya no hay cuerpos bonitos que crucen
ni caras que alegren lo vasto
de su pavimento.

¡Ya todo se esconde,
ya todo es silencio,
ya todo es silencio,
ya pasó lo hermoso cual brillo
de relampago que hiere la vista
tan solo un momento!

¡Cuán triste es el paso del hombre!
en llegando su ser al invierno,
sin mirar ni pensar que allá, existe
ese Ser Supremo
que le irá poco á poco quitando
las hojas del alma que gran...
que giran á impulso del viento,
de ese viento que son las pasiones
las pasiones e inmundos deseos
que las almas pervierten tornando
el alegre vivir en tormento.

¡Ya se caen las hojas!

.....

¡Ya viene el invierno!

Arturo de SALOCIN

Almazán, Octubre 1911.

DESDE YELO

Conferencia agrícola

Fórmulas de abonos por fanega de tierra.

Para cereales.—Trigo, cebada,
etc., en tierras arenosas sueltas;
50 á 60 kgs. de escorias Thomas,
40 á 50 id. de kainita;
Mezclados y distribuidos 8 á 10
días antes de la siembra.
15 kilogramos de nitrato de sosa
en primavera, si las plantas están
amarillas ó débiles.
Para el centeno y avena, algo me-
nos cantidad de abonos.
Para trigo, cebada, etc., en tie-
rras rubiales y aun pardales (por
no dar demasiadas fórmulas),
50 kgs. de superfosfato de cal,

15 id. de cloruro de potasa.

En otoño mezclados y esparcidos
algunos días antes de la siembra.

15 á 20 kilogramos de nitrato de
sosa, en cobertera en el mes de
Mayo, ó en dos veces y mejor en
esta forma.

Para tierras morcuales si son
algo húmedas ó ácidas, para ce-
reales.

60 kgs. de escorias Thomas (ó 50
kgs. de superfosfato á 18 ó 20 por
100 si son tierras secas);

15 kgs. de cloruro ó sulfato de
potasa ó 50 kgs. de kainita, (si los
cereales sufren en primavera éche-
se 15 kgs. de nitrato de sosa)

Para patatas.—Una buena ester-
coladura y además

60 kgs. de superfosfato de cal

18 ó 20 por 100.

20 ó 25 kgs. de sulfato de potasa.

Algunos días antes de la siembra.

15 kgs. de nitrato de sosa en dos
veces, al dar la primera escarda y
un mes después esparcido en las
proximidades del tronco ó vastagos.

Para prados.—60 á 70 kbs. de es-
corias Thomas.

50 id. de kainita.

100 id. de yeso.

Se mezclan y distribuyen en Oto-
ño lo mejor ó sino en primavera
antes de que brote la yerba.

Para leguminosas.—Yeros, gui-
jas ó muelas, algarrobas, lentejas,
etc.

50 á 60 kgs. de Escorias Thomas
en (asenales) ó de superfosfato de
cal 18, 20 por 100 en pardales ó ru-
biales.

15 ó 20 kgs. de sulfato de potasa
en asenales ó de cloruro de potasa
en pardales ó rubiales.

Terminó dando cuenta de las
grandes ventajas que reporta la
Asociación, encaminada al engran-
decimiento y riqueza de los pueblos
ensalzando la labor llevada á cabo
por el Sindicato agrícola de Yelo,
merecedor de una subvención de
dos premios en metálico con diplo-
ma y medalla de plata, concedidas
por la insigne Asociación de Agri-
cultores de España, vitoreando á
cuantos han tenido el gusto de oírle
queriendo que su voz sirva de pró-
peridad y bienestar, contestando
satisfactoriamente con ejemplos de
experimentos hechos á cuantas pre-
guntas se le hicieron, enseñando

vistas fotográficas de varios ensa-
yos instalados en Soria, Yelo, Adra-
das, Ambrona, Matamala, Coscuri-
ta, etc.

Dióse por terminado el acto felici-
tando al orador todos los concurren-
tes y, dicho señor, dió las gracias
más expresivas á todos los oyen-
tes y en especial al señor maes-
tro D. Manuel Garcia, por haber
proporcionado el local y habernos
honrado con su ayuda y asistencia,
así como al señor Párroco, señores
Médico, Farmacéutico, Veterinario,
Secretario y dos Concejales que
asistieron al acto, honrándolo con
su presencia, y del que salieron al-
tamente complacidos, deseando que
actos como el presente se repitan
con frecuencia al objeto que los
agricultores despierten del aletar-
gamiento en que se hallan postrados
así como por tener la gratísima sa-
tisfacción de vernos honrados con
la visita de tan amable é ilustrado
Sr. Ingeniero.

PALÍLLOS

Arévalo (Avila)

Precios en el mercado de hoy.

Trigo al detal, 38 reales fanega,
entrando 800; centeno, 28 y 28 y 1/2;
cebada, 21 y 22; algarrobas 24 y 25;
avena 17 y 18; garbarzos superio-
res, 134 á 150; idem regulares, 120
á 130; idem medianos, 85 á 110;
muelas, 36 á 38; guisantes, 34 y 36;
patatas, arroba, de 6 á 7 reales.

Operaciones en partidas

TRIGOS.—Hay ofertas de 1.000
fanegas á 42 1/2 reales las 94 libras
y sólo pagan á 42 fanega, habiendo-
se efectuado la venta de 1.000 fanegs
á 42 reales las 94 libras.

Situación agrícola

El temporal de frios y vientos
Los precios en calma.
Vendedores pocos y existencias
muchas.

Noticias de la localidad

El mercado de hoy ha estado
bastante concurrido, habiéndose
presentado bastantes cereales á la
venta y casi todo se ha vendido.

Mariano ROLDAN.

recipiente de agua, con una esponja ó simplemente con un paño limpio mojado en el
agua del depósito, friccionarse todo el cuerpo. Así limpia la piel y como toda ne-
cesidad orgánica satisfecha, produce el bienestar. La mujer limpia es el más bello
tesoro de la casa, y los niños sonrosados y aseados completan la felicidad del
hogar.

La limpieza de la casa bien ordenada, nada cuesta, pues practicada á diario
es un sencillo entretenimiento, y más si ya en la escuela, y de niña la campesina
ha adquirido este hábito

Hay que limpiar sin levantar el polvo, pues lo otro no es limpieza puesto que
queda en la atmósfera para luego depositarse en los mismos sitios donde se ha lim-
piado. Los paños de quitar el polvo, deben estar húmedos, así lo recogen, el barri-
do, debe también hacerse húmedo.

Limpieza es la ventilación, pues la suciedad también es gaseosa. Mucha y
buena ventilación. El sol es un desinfectante poderosísimo, hay que hacerle pen-
trar en las habitaciones.

Los animales deben vivir en la cuadra, y aquí, mucha, muchísima lim-
pieza, y si por acaso hay algún animal enfermo, desinfección

Lo mejor y más higiénico es tener las cuadras fuera de las viviendas y tener
un asco especial de los animales, especialmente de pociugas y gallineros. Todos los
días deben limpiarse las cuadras y corrales y después de esta limpieza, hay que
limpiar también á individuo de ella encargado.

Lo mismo la calle, nada de desperdicios orgánicos en ella, nada de aguas su-
cias, la calle debe estar como la casa.

Por último, desde la infancia, hay que crear el hábito de la limpieza, hay
que enseñar al niño á considerar una mancha, en su cuerpo, en su ropa, en sus
utensilios como un delito.

Teniendo en cuenta que los productos de eliminación orgánica llevan gérme-
nes, y hay que colocarlos en condiciones de inocuidad, y siendo la saliva uno de

quitismo, producido ya por falta de cal en la alimentación ya por reabsorción in-
suficiente de ácido láctico, etc. etc.

Pasada la edad de la lactancia, tenemos los enemigos del niño en las enferme-
dades infectivas, escarlatina, sarampión, difteria, crup, tos ferina, etc. etc. pero
aún predominan las enfermedades digestivas

Podemos sentar:

1.º Desde el momento que nace el niño, baño general diario, y limpieza ex-
quisita de deyecciones en su piel.

2.º Alimentación láctea materna, ó cuando más mixta de biberón, pero éste
con instrucciones del médico

3.º Hasta que no hayan brotado los dientes, alimentación láctea, después del
brote papillas de harinas hervidas, luego féculas, la carne lo último y jamís vino.

4.º Hasta los seis años, absolutamente ningún trabajo intelectual ni corporal,
solamente juegos adecuados y bien dirigidos por maestros, que fijan la atención de
los niños y vayan creando hábitos.

Posteriormente viene la edad de la escuela de la que nada voy á decir porque
ha sido magistralmente tratada en la memoria del Sr. D. Félix Martín, estando en
un todo conforme, en que hay una patología especial y una higiene particular que
debe estar confiada á médicos especialistas y que tal como hoy están organizadas
las escuelas en su mayor parte, no sólo constituye un peligro para los niños que
asisten, sino que es un peligro para los hermanos y la familia toda aun cuando no
vayan á la escuela.

Juventud.—La juventud en la que comprende el período desde que el mu-
chacho sale de la escuela hasta que se constituye en familia, está caracterizada en
nuestros pueblos por la fatiga, el exceso de trabajo y mala alimentación, productos
todos de la rutina, la falta de cultura y de higiene; como en un principio he dicho
hay que crear hábitos desde la infancia, de lo contrario, la redención orgánica y
social sobre ser larguísima es casi imposible.

De Madrid

Sr. Director de TIERRA SORIANA Soria.

Muy señor mío: El procedimiento de violencia adoptado por el periódico «El Mundo» publicando textos tachados por la censura para que el Gobierno, como lo ha verificado, llegara a la suspensión, y por los republicanos, procediendo espontáneamente desde hoy a cesar en sus publicaciones, ha influido indudablemente en el ánimo del Presidente del Consejo, para retardar la fecha para restablecer las garantías constitucionales.

En el Consejo de ministros celebrado ayer en el Ministerio de la Gobernación fue dicho asunto, uno de los que se trataron con mayor detenimiento; y examinados los datos aportados por el Sr. Barroso, se apreció que restablecida la normalidad en toda España, entendían que no había ya peligro alguno en que usara la suspensión de las garantías constitucionales.

Pero el Sr. Canalejas, aunque estando de acuerdo con el criterio de sus compañeros, estimaba que no debía tomarse en el Consejo que se celebraba el acuerdo de restablecer las garantías citadas, porque parecería que dicho acuerdo podrían apreciarlo los republicanos, como sumisión del gobierno al acto de rebeldía ejercido por los periódicos de su partido, suspendiendo la publicación para no someterse a los rigores de la censura, y para obligar a los ministros que modificaran su criterio, procediendo inmediatamente a ordenar el funcionamiento de los artículos de la Constitución que se hallan en suspenso.

Firma de Marina

Concediendo la gran Cruz blanca al inspector general de Sanidad de la armada D. Carlos Manfí. Ascendiendo á tenientes de navío á D. Antonio Londi y D. Antonio Gascón. Nombrando Comandante del crucero *Princesa de Asturias* al capitán de navío D. Federico Ibáñez. Ascendiendo á segundos tenientes de la reserva de infantería de Marina á cuatro sargentos.

Telegrama oficial.

Melilla.—El general Luque salió esta mañana para la posición de El Zoio con objeto de visitar y reconocer aquellas posiciones para ir luego á pernoctar en las posiciones avanzadas del Kert.

La guerra itala-turca

Según telegramas recibidos de Corfú (Islas Salónicas) el Duque de los abruzos ha enviado un ultimatum al valí de Preveza anunciándole que la ciudad será bombardeada si no se entregan los buques de guerra turcos refugiados en el puerto.

Viena.—Comunican de Augusta que el pabellón italiano ondea en el fuerte de Trípoli desde anoche á las 9 y 1/2.

Salónica.—El Gobierno griego ha llamado á filas á los reservistas de los dos últimos reemplazos, reforzando las guarniciones fronterizas.

Paris. Según «L' Echo» el acuerdo franco alemán no será sometido á la aprobación de las potencias signatarias del acta de Algeciras hasta que se finalice el referente al Congo.

Choque de trenes

El Gobernador de Girona telegrafía que en Figueras chocó el expreso 214 con el tren 285 procedente de Port Bou.

No hubo desgracias, aunque el material sufrió grandes desperfectos, quedando destrozado el coche restaurant.

Explicaciones del Presidente del Consejo

Hablando esta mañana el Sr. Canalejas de lo ocurrido en Roma con motivo del Congreso de arquitectura manifestó lo siguiente: No creo que haya tenido el episodio la importancia y el carácter airado que le da Tedeschi.

Nosotros fuimos invitados con motivo de la conmemoración de la Unidad italiana á la exposición de Roma y construimos un pabellón. Nos pidieron que prorrogásemos el plazo de permanencia del pabellón y á ello accedimos también.

Se nombró al rey de Italia coronel honorario del regimiento de Saborza y D. Alfonso envió una co-

lección de uniformes de este regimiento para que fuesen expuestos en la exposición. Después fué invitada España al Congreso geográfico y fué designado como representante al Sr. Beltrán y Rózpide.

Más tarde se recibió igual invitación para el Congreso de higiene social y se nombró delegado español al Sr. Espina y Capo.

Por último, recibimos una invitación para el Congreso de Arquitectura, designándose como delegado al Sr. Velázquez, quien debe haber llegado á Roma ó estar en camino de dicha capital.

Precisamente, no tenía necesidad el Sr. Velázquez de llegar antes, porque el Congreso no empieza oficialmente hasta el día 7.

Si no ha marchado ya á Roma, será porque tendría que asistir á los exámenes de la escuela de Arquitectura.

El Sr. Barroso desmintió los rumores circulados con motivo de no haber concurrido algunos arquitectos españoles á dicho Congreso, pues lo sucedido es, que se solicitó fuese allí considerado nuestro idioma como uno de los oficiales y lo negó el Comité organizador por lo que muchos acordaron no asistir.

Después á causa del veraneo se aplazó la designación de representante de España, pero al fin recayó en el Sr. Velázquez.

Oficialmente no hay nuevas noticias de Portugal, suponiéndose por los informes transmitidos desde la frontera, son exagerados.

El 12 de Noviembre serán las elecciones municipales por cuyo motivo las garantías se restablecerán 20 días antes.

La Bolsa

La Bolsa ha vuelto á recobrar su firmeza después de haber pasado el peligro de la liquidación última, la que hacía temer alguna perturbación al mercado bursátil de Barcelona.

Suyo afmo.—El Corresponsal. Octubre 4-911.

MELILLA

El Ministro de la Guerra

Melilla 4.—El Ministro una vez terminado el desfile recibió á las

Comisiones civiles y militares y á los kaides adictos. Les habló sobre los propósitos que abriga España al penetrar en el Rif. No vamos en son de conquista; solo pretendemos imponer el orden y la justicia. Elogió á los moros amigos que lucharon unidos á las tropas. A las terminación abrazó al Kaid de Benisicar, Adb-el-Nador diciendo que en él abrazaba á todos los moros que pelearon á favor de España.

Prometió imponerles las condecoraciones que han ganado con su proceder. Esta noche ha invitado á cenar á los generales Aldave, La rrea y Arizón. También asistió á la función que se celebraba en el teatro de verano á beneficio de los heridos. El teatro estaba engalanado. Mañana irá á Zeluán y á Izaio donde acudirán á saludarle los moros notables de Ulla Setut. Anoche hicieron algunos disparos sobre la posición de Ishafen. El Infante Don Alfonso visitó algunos posiciones avanzadas acompañado de su ayudante el general Ordóñez.

Melilla.—A la una de la tarde ha llegado á bordo del «Pelayo» el ministro de la Guerra general Luque. Las tropas cubrían la carrera desde el muelle á la Capitanía general donde se alojó el Ministro. En el trayecto se oyeron varios vivas. Un paisano besó la mano del General Luque. El desfile resultó muy brillante. Al pisar tierra el General Luque expidió un telegrama al general Ordóñez saludando á las tropas que operan en el Kert. Por la tarde visitó el cementerio y los hospitales.

A primera hora de la mañana fondeó en este puerto el «Recalde» conduciendo al General Luque que viene del Peñón de Alhucemas de revistar aquellas guarniciones. PRENSA ASOCIADA.

Desde Nálaga

Llegada de enfermos y heridos.—Tristes escenas.—Llegada del ministro de la Guerra.—Otros detalles.

Procedente de Melilla llegó ayer á este puerto el transporte de guerra «Almirante Lobo» conduciendo

do solamente 14 heridos y 186 enfermos que forma un total de 200 individuos. En los muelles esperaban á los enfermos y heridos el Gobernador militar Sr. Santa Coloma con su ayudante Sr. Jaraba el Gobernador civil Sr. Sanmartín, el Alcalde Sr. Albert y demás comisiones y representaciones de la Diputación provincial y varios concejales del Ayuntamiento.

También llegó á bordo del «Almirante Lobo» el presidente de la Cruz Roja de Melilla, D. Rafael Roca, con ocho números de la ambulancia de tan benéfica institución melillense.

De los 200 enfermos y heridos se hizo la distribución siguiente: 136 enfermos y 14 heridos al Hospital Militar y 50 enfermos á los barracones construídos en el cuartel de la Trinidad.

En el muelle presenciamos algunas escenas dolorísimas ocurridas entre seres tan queridos como son las madres é hijos. Una pobre señora que desde mucho antes de la llegada del buque se hallaba en el muelle, al esperar á un hijo suyo que viene enfermo, llorando amargamente, agarróse al cuello de su hijo, costando gran trabajo en poder separarla.

A ella acercóse el General señor Santa Coloma y con frases cariñosas, consoló á la pobre mujer, haciéndola ver que su hijo no era de los más graves que venían. No obstante, la madre corrió llorando amargamente tras el coche que lo conducía al Hospital.

En el expreso llegó el ministro de la Guerra, General Luque, acompañado de dos ayudantes. En la estación esperábanle los Gobernadores y el Ayuntamiento y varias comisiones é infinidad de sus amigos. El ministro ocupó un carruaje acompañado de sus ayudantes y Gobernador militar, después sostuvo una larga conferencia con el General Santa Coloma.

Después se dirigió al Hotel Regina donde recibió numerosas visitas oficiales. A las tres de la tarde visitó los enfermos y heridos en los Hospitales donde se encaman.

El ministro tuvo frases afectuosas para todos, y algunos de ellos intentaron levantarse al conocer á su Jefe superior.

Nuestros campesinos, como trabajadores de la tierra, sufren por las inclemencias atmosféricas, enfriamientos, enfermedades del pulmón y de la pleura, congestiones, insolaciones, etc. etc.

La presión instrumental manual, provoca en la mano vejigas, callosidades, á veces dermatitis de la palma de la mano que pueden ser sumamente dolorosas, el encorvamiento de la mano, acorta gradualmente la aponeurosis palmar, y en este caso no resulta posible un estiramiento completo de los dedos.

El esfuerzo, produce hernias, y repetido puede producir trastornos cardiacos. Los accidentes y lesiones traumáticas son frecuentes y muchos se evitarían si se creara el hábito de la previsión.



La familia

La higiene privada del individuo y la familia está condenada, en una palabra. Limpieza. Pero limpieza verdad, empezando por la corporal, que no cuesta nada más que voluntad. La pobreza no la excusa, pues en todas las casas hay agua y en todas hay un depósito, llámese cubo, de hierro ó de madera ó cavidad cualquiera donde quepan los dos pies de una persona. La piel respira como el pulmón, y respira por multitud de pequeños orificios denominados poros, por ellos se excreta el sudor y mezclado éste con las substancias sólidas, obtura los citados orificios y la respiración y eliminación siendo asiento la piel de multitud de enfermedades y la suciedad origen de cultivos microbianos que se desarrollan y provocan las infecciones.

El agricultor, por la clase de su trabajo, necesita una limpieza personal muy esmerada. Al regreso del campo, cuando la fatiga corporal le embarga, debe tomar un baño antes de cenar, muy sencillo y corto; colocado de pies dentro de un

El General Luque prohibió hieran demostraciones de disciplina en aquel momento.

Con dos de los heridos estuvo conversando largo rato, escuchando el relato de algunas de las acciones que tomaron parte.

El ministro de la Guerra quedó satisfechísimo del estado de Higiene de que disfrutaban, felicitando por tal motivo al Gobernador y director del Hospital y demás personal que presta sus servicios en el mismo.

Terminada la visita se dirigió al muelle con objeto de embarcar a bordo del acorazado «Pelayo» que ha de conducirle a Melilla.

Es probable que mañana venga otro barco con heridos de los últimos combates.

Ayer se aseguraba en esta capital que nuestras tropas habían sostenido un fuerte tiroteo con los moros, ocasionando muchas bajas.

Teodoro de las HERAS

4 Octubre de 1911.

EN DÍAS DE FIESTA

Por San Saturio

El miércoles

Por la mañana recorrió las calles de la población la «Lira Numantina» que tocó alegre diana.

El tiempo, aunque algo frío, era más agradable que el del día anterior.

Las nuevas escuelas Solemne inauguración.—Distribución de premios.

A las diez y media de la mañana, en uno de los salones de las nuevas escuelas tuvo lugar el acto de inauguración de los nuevos locales y distribución de premios a los niños de todas las escuelas de Soria.

Del acto no podemos ocuparnos con la extensión debida y como hemos de tener ocasión,—y deseamos que sea enseguida,—de hablar de enseñanza, reservamos para entonces elogios y consideraciones a los Sres. Alcalde de Soria, Sr. Maes, Director del Instituto, Sr. Jodra y Doña Gregoria Garganta, profesores, por sus notables discursos.

Los niños premiados son los siguientes:

Premios.

Escuelas graduadas de niñas.—Párvulos, Ayuntamiento, primera sección:

Encarnación Terrel, Juana Martínez, Emerenciana Bravo, Teresa Gómez, Teodora Calabia y Mercedes Manrique.—Segunda sección: Carmen Bartolomé, Teresa Lenguas, Concepción Puyuelo y Consuelo Cacho.

Grado 3.º.—Premio Robles: Srta. Cecilia Herrera. Del Ayuntamiento: Pilar Cuevas, Adela Lenguas, Margarita Gonzalo, Dolores Manrique, Josefina Díez, María Rebolar, María Millán.

Grado 2.º.—Premio Robles: Margarita Domínguez. Del Ayuntamiento: María Lenguas, Socorro Broles, Josefa Martínez, Aurea Martínez, Micaela Hernández, Juana Chicote.

Elemental de niñas.—Premio Robles: Srta. Consuelo Canalejo. Del Ayuntamiento: Victoria Bozal, Ma-

ría Aparicio, Cándida Cabrejas, Manuela del Prado, Amparo Aparicio y Luisa Ramos.

De Barr o de las Casas.—Premio Robles: Victoriana Martínez. Del Ayuntamiento: Josefa Valero, Angela Ramón, Ecequiela Hernández y Bibiana Gonzalo.

Graduata de Niños.—Premios del Ayuntamiento.—Primer grado

Felix González, Ramón García, Domitilo Mora es, Aurelio Labanda, Pablo Modrego, Crescencio Oncins, José Puyuelo.

Premios Robles: D. Juan Soto.—Del Ayuntamiento.

Angel Lacalle, Francisco Iglesias Vicen e Alcazar, Juan Romero Julio Sanz Severiano Latorre, Benigno Calvo.

Tercer grado.—Premios Robles: Don Mariano Lenguas. Del Ayuntamiento.

José Monge, Francisco Martínez Jesús Orden, Prim Marco, Ricardo Medina, Antonio Canalejo, Eugenio Bozal, Manue. Carreira.

Elemental de niños. Premio Robles: Julio García. Del Ayuntamiento; José Manrique, Franco Bravo, Jesús Hernández, Bienvenido Ortega, Manuel Gaya, Ricardo García, Juan del Amo, José Millán, Luis Aparicio, Angel Arche, Cipriano Ortega, Manuel Ruiz.

Elemental del Barrio de las Casas.—Premio Robles: Victoriano Molina. Del Ayuntamiento: Antonio Valero, Jerónimo Gonzalo, Juan Hernández Nicolis Ramón.

Música y bailes

Por la mañana tocó en la Alameda de Cervantes la «Lira Numantina» escogidas piezas de su repertorio.

Por la noche hubo animados bailes en la Amistad y el Mercantil.

Ultimo día de fiestas

A la romería a San Saturio ha concurrido bastante público y no ha sido el frío de la mañana remora para que el elemento joven haya bailado durante un buen rato.

Homenaje a los sorianos ilustres.

Galantemente invitados para asistir al festival de Homenaje a los hijos ilustres de Soria, fuimos esta mañana al teatro principal, donde se reunieron las más elegantes damas y personas distinguidas de la culta Soria.

Esta fiesta tenía para nosotros además del atractivo natural por la grandezza que el acto representaba, otro especialísimo

Uno de nuestros colaboradores, tenía presentado un trabajo biográfico, y como en esta casa todos nos profesamos gran afecto, deseábamos gozar con el premio del compañero, si su trabajo merecía los honores de ser premiados por el jurado,

Nuestras esperanzas fueron frustradas puesto que, los trabajos presentados no se ajustaban a las condiciones del Certamen, siendo por tanto, declarado desierto, si bien se dieron mil plácemes y se tributaron elogios a los autores de los mismos.

Nosotros a nuestra vez agradecemos dichos elogios en nombre de nuestro compañero, y damos a éste la más entusiasta enhorabuena.

Empezó el acto a las once y cuarto de la mañana y a los armoniosos acordes de la «Lira Numantina» que dirige D. Pedro Amezuza, ocupó la Presidencia D. Antonio Sánchez Malo, en representación del Alcalde Sr. Vicén.

Don Anastasio Vitoria, secretario del Jurado, dió lectura a una memoria, y acta del mismo, prueba relevante de la inmensa labor aco-

metida y llevada a cabo por los autores de los trabajos presentados, manifestación palmaria del sentimiento que tenía el jurado por no poder premiar los escritos.

Signió en el uso de la palabra el Sr. D. Benito Sanz Encabo, Presidente de la Diputación y al trazar la biografía del jesuita Padre Lainez, revelóse un biógrafo de cuerpo entero.

Fué muy aplaudido y felicitado por su acabado trabajo.

El Sr. Ayuso, fué el encargado de biografiar al ineludible D. Federico Omeña, y con gran elocuencia trazó la vida del insigne músico soriano.

La Sra. Gil-Andrés y nuestros buenos amigos D. José Casado y D. Manuel Guzmán, colaboraron con el Sr. Ayuso para demostrar la belleza que sentía Omeña en la composición, rayando todos a una altura inmensa y cosechando nutridísimos aplausos, la primera cantando con exquisito gusto la última producción del insigne músico y los segundos por su acabada ejecución en el piano y violín.

Don Mariano Granados hizo una biografía digna del sabio sacerdote D. Benito Golmayo.

A grandes rasgos trazó la meritoria labor que el Profesor de la Universidad Central se tomó para conseguir que sus discípulos fuesen grandes canonistas.

Finalmente presentó al Sr. Golmayo como escritor y tuvo el señor Granados la feliz ocurrencia de poner en parangón al autor Golmayo con los actuales autores, siempre ávidos y afanosos por colocar sus obras entre los discípulos, logrando merecidos y justos aplausos.

Terminó el acto con el discurso resumen de D. Antonio Sánchez Malo, quien con hermoso decir entonó un himno de alabanza a los autores de los escritos presentados al certamen, dándoles aliento para proseguir en el trabajo de honrar a los hijos de Soria y su provincia, y ponderando cuanto dijeron los oradores.

Al terminar, hizo suyas las frases de cuantos le precedieron en el uso de la palabra sobre la gran importancia que tiene para Soria el que el bello sexo haga pública manifestación de Sorianismo, puesto que con tan hermoso proceder lograrán que cuantos rodeen a las hermosas sorianas anhelan el bienestar y grandezza que merece nuestra provincia.

Resultó el acto celebrado una fiesta patriótica, digna de ser repetida en años venideros.

El poco espacio de que disponemos nos impide ser todo lo extensos que tan simpática fiesta merece.

La novillada Dos heridos; uno de gravedad

Ha sido un verdadero lleno de plaza. Es posible que ni una persona mas hubiera podido colocarse. Hubiera sido entretenida la fiesta a no haber ocurrido una sensible desgracia.

Una de las vacas que se capeaban en la plaza ha herido, aunque por fortuna levemente, a un joven de Abejar, cuyo nombre ignoramos.

La vaca que se ha soltado en el duodécimo lugar ha alcanzado y volteado aparatosamente, al joven de Suellacabras, Pedro Casado.

Le ha curado varias heridas y una de bastante gravedad, hasta el extremo de necesitar cinco puntadas.

El médico señor Guisande y el practicante Sr. Grábalos, auxilia-

dos por el espontáneo ofrecimiento de nuestro buen amigo y paisano el practicante de Torrearév: D. Patricio Pando, han curado el herido en la enfermería de la Plaza de Toros.

Celebraremos que pueda conseguir el joven Pedro Casado, pronta curación.

Ecos locales y generales

Hemos tenido el gusto de saludar al Auxiliar técnico del afamado Ortopédico de Madrid Sr. Farré Gamell, el cual recibe consultas en el Hotel Comercio de 11 a 1 y de 3 a 6, durante los días de hoy y mañana exclusivamente.

Se ha encargado del partido médico de Reznos, nuestro buen amigo el ilustrado Licenciado en Medicina, D. Tomás Pacheco, que hasta hace poco tiempo prestó los servicios de su profesión en el partido de Suellacabras.

Reciban el pueblo de Reznos y el joven médico, nuestra cordial enhorabuena.

Por contravenir lo dispuesto en la vigente Ley de Caza han sido denunciados al Juzgado municipal correspondiente el vecino de Fuente-gelmes, Lorenzo Valladares.

Han salido para Madrid, el joven estudiante de Derecho, D. José Tudela de la Orden y D. Agustín Ruiz, Feliz viaje.

Por blasfemos han sido detenido por la policía de esta capital y puestos a disposición del Juzgado de instrucción Marcelino Gómez y Gómez, de Azofra (Logroño) y Zoilo Gómez Arancón, de Zafra (Badajoz).

En la Tesorería de la Asociación de Caridad han ingresado 30,10 pesetas que la policía recogió días pasados en un corro de juegos prohibidos, sorprendidos gracias al celo de los agentes de vigilancia. Lo aplaudimos.

Juan G. y García

Tratante en ganados de corda. Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, a precios económicos al contado y fiado.

Humanola, 53, Soria. Tip. TIERRA SORIANA, de J. Sáenz.

Conferencia telegráfica

Ultima hora Madrid, 5, (5 h) El Consejo de hoy

El conflicto italo-turco.—La revolución de Portugal.

En el Consejo que hoy se celebró en Palacio bajo la presidencia del rey Canalejas trató de política exterior, tratando principalmente del conflicto italo turco y de la situación de Portugal.

Parece que las potencias no consentirán que se haga violación de tratados internacionales en lo que afecta a Trípoli.

Lo de Portugal es contradictorio. Según el embajador de Portugal, no ocurre nada pero informes semifofiosos afirman que en Oporto y el Norte del país vecino se ha proclamado la Monarquía.

El gobierno español no so mantendrá neutral sino que se pondrá del lado del régimen constituido en país vecino.

Política interior

Las garantías.—Oposiciones.

En el Consejo se habló brevemente de los últimos telegramas del general Luque.

En cuanto al levantamiento de la suspensión de garantías el gobierno no ha acordado nada pero no pondrá en vigor los artículos de la constitución que las noticias que se reciben de provincias no sean las de estar en una completa época normal.

Se trató también del sustituto de Valdeherrazo para la Embajada.

Créese que irá el actual Sub secretario de Estado Sr. Piña.

Se ha firmado el decreto de convocatoria para 60 plazas de la judicatura y en breve se firmará el anuncio de oposición para ingreso en la carrera jurídico militar.

El Ayuntamiento de Barcelona

Una comisión del Ayuntamiento de Barcelona ha visitado al ministro de la Gobernación para gestionar la solución de arbitrios y otros asuntos municipales.

Tropas a la frontera portuguesa

Valladolid 5.—A las nueve de la mañana ha salido con dirección a Alcañices y otros puntos de la frontera portuguesa el regimiento de crbalería de Farnesio.



Table with 3 columns: PAQUETE DE, PASTILLAS, PESETAS. Rows for 1.ª, 2.ª, and 3.ª marca.

Elaboración según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con raciones. Descuento desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

Large advertisement for Ford automobiles, featuring the Ford logo and text: 'AUTOMÓVIL Ford', 'Sólido y de duración', 'Ligero y económico', 'Económico para viajar', 'Económico para uso de ciudad', 'Bueno para malos caminos y cuevas', 'Necesario para veranear', 'Baratos de compra', 'Facilidad de recomposición', 'Referencias', 'AGENCIA GENERAL DE LA Ford Motor Company'.

